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Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει σαν αντικείμενό της την 

παρουσίαση του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, τους σκοπούς και 

τις δραστηριότητες του. Οι πληροφορίες πηγάζουν από την ισχύουσα 

νομοθεσία (Φ.Ε.Κ.) καθώς και από δημοσιεύσεις στον Κυβερνοχώρο 

(Διαδίκτυο). Έγινε προσπάθεια οι πληροφορίες να συμπτυχθούν και 

ταξινομηθούν με τρόπο ώστε με σαφήνεια και περιεκτικότητα να 

καλύπτουν το σημαντικό έργο που καλείται να επιτελεί ο εν λόγω 

οργανισμός. Ευχής έργο είναι ο Ε.Ο.Τ. να συνεχίσει να επιτελεί και 

εκτελεί με ακόμα μεγαλύτερη υπευθυνότητα και ζήλο τις αρμοδιότητες 

που του έχουν ανατεθεί από την Ελληνική Πολιτεία. Με αυτόν τον τρόπο 

θα ωφεληθεί ο ελληνικός τουρισμός που αποτελεί σημαντικό μοχλό 

ανάπτυξης της Ελλάδας και τη μεγαλύτερη βιομηχανία της. Ο τουρισμός 

αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας και τα μέτρα που 

πρέπει να ληφθούν είναι πολλά και άμεσα όπως επισημαίνουν πολλοί 

πολιτικοί παράγοντες.

Στην εργασία μου αυτή περιλαμβάνονται οι παρακάτω ενότητες:

• Οι σκοποί, οι αρμοδιότητες και η αποστολή του Ε.Ο.Τ.,

• Η λειτουργία του Ε.Ο.Τ.,

• Θέματα που αφορούν το προσωπικό.
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Κύριος σκοπός του Ε.Ο.Τ. (άρθρο 1 παρ. 3 Ν. 2160/93) είναι η 

οργάνωση, ανάπτυξη και προώθηση του Τουρισμού στην Ελλάδα, με

την αξιοποίηση όλων των υφισταμένων δυνατοτήτων της χώρας. 

Σύμφωνα με την πρόσφατη αυτή διάταξη, ο Ε.Ο.Τ. καθίσταται ο κύριος 

φορέας εισήγησης της τουριστικής πολιτικής και υλοποίησής της, με τις 

ακόλουθες «σφαίρες» δραστηριοτήτων/ αρμοδιοτήτων:

> Υποβάλλει προτάσεις στην Κυβέρνηση για τη χάραξη της 

τουριστικής πολιτικής.

> Υλοποιεί την τουριστική πολιτική που χαράσσει η 

Κυβέρνηση.

> Συντονίζει τις ενέργειες των συναρμόδιων φορέων για την 

εξυπηρέτηση των τουριστικών σκοπών.

> Μελετά, εκτελεί και εποπτεύει έργα τουριστικής υποδομής 

και ανάπτυξης και καταρτίζει σχετικά προγράμματα περιλαμβανομένης 

τις τουριστικής αξιοποίησης λουτροπόλεων και ιαματικών πηγών.

> Καταρτίζει και εκτελεί το πρόγραμμα τουριστικής 

προβολής της χώρας στο εσωτερικό και εξωτερικό και μεριμνά για την 

ανάπτυξη τουριστικής συνείδησης.
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>  Κατασκευάζει και εκμεταλλεύεται κάθε κατηγορίας τουρι

στικές εγκαταστάσεις και άλλες εγκαταστάσεις τουριστικής υποδομής.

>  Έχει την ευθύνη της τουριστικής επιμόρφωσης.

>  Εποπτεύει και ελέγχει τις τουριστικές εγκαταστάσεις και 

δραστηριότητες οποιασδήποτε κατηγορίας.

>  Ενισχύει δημόσιες υπηρεσίες, οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και φυσικά ή νομικά πρόσωπα, των οποίων οι 

ενέργειες αποβλέπουν στην προώθηση των στόχων του Ε.Ο.Τ.

>  Αναλαμβάνει κάθε άλλη δραστηριότητα ή ενέργεια που 

αποβλέπει στην οργάνωση, ανάπτυξη και προώθηση του τουρισμού.
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Υποβάλλει προτάσεις στην Κυβέρνηση για τη χάραξη της τουριστι

κής πολιτικής.

Υλοποιεί την τουριστική πολιτική που χαράσσει η Κυβέρνηση κατά 

το μέρος των αρμοδιοτήτων του.

Μελετά και καταρτίζει προγράμματα ειδικής και γενικής τουριστικής 

υποδομής και ανάπτυξης.

Καταρτίζει και εκτελεί το πρόγραμμα τουριστικής προβολής της χώ

ρας στο εσωτερικό και μεριμνά για την ανάπτυξη της τουριστικής συνείδη

σης.

Εποπτεύει και ελέγχει τις εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδο

μής.

Υποστηρίζει δημόσιες υπηρεσίες, οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκη

σης (Ο.Τ.Λ.), φυσικά ή νομικά πρόσωπα σε ενέργειες οι οποίες αποβλέπουν 

στην τοπική τουριστική προβολή.

Καταρτίζει και εγκρίνει προγράμματα προβολής περιοχών της χώρας.

Ασκεί εποπτεία και ποιοτικό έλεγχο της τουριστικής αγοράς με στόχο 

την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος.
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Αναλαμβάνει κάθε άλλη δραστηριότητα ή ενέργεια που αποβλέπει 

στην οργάνωση, ανάπτυξη και προώθηση του τουρισμού, η οποία προβλέπε- 

ται από τις κείμενες διατάξεις και δεν έχει μεταβιβαστεί.

6



'

Ο Πρόεδρος του Ε.Ο.Τ. διορίζεται με απόφαση του Υπουργού 

Ανάπτυξης σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 24 του Ν. 

2919/2001 (Φ.Ε.Κ.128/Α) και έχει τις αρμοδιότητες που προβλέπονται στην 

κείμενη νομοθεσία για τον Πρόεδρο, το Γενικό Γραμματέα και το Διοικητικό 

Συμβούλιο Ε.Ο.Τ..

Ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού διαρθρώνεται ως εξής: 

α. Κεντρική Υπηρεσία 

β. Υπηρεσίες Εξωτερικού
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2.1.3.1 Διάρθρωση Κεντρικής Υπηρεσίας 

Η Κεντρική Υπηρεσία διαρθρώνεται ως εξής:

Α. Η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης 

Β. Η Γενική Διεύθυνση Προβολής

Στην Κεντρική Υπηρεσία του Ε.Ο.Τ. λειτουργούν και τα εξής αυτοτε

λή Γ ραφεία:

α) Γ ραφείο Προέδρου

β) Γ ραφείο Τύπου

γ) Γ ραφείο Νομικού Συμβούλου
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Α. Η Γενική Διεύθυνση Ανάτπυξης διαρθρώνεται ως ακολούθως: 

Διεύθυνση Μελετών και Επενδύσεων 

Διεύθυνση Ποιοτικού Ελέγχου και Εποπτείας Αγοράς 

Διεύθυνση Τουριστικών Εγκαταστάσεων

Β. Η Γενική Διεύθυνση ΙΙροβολής διαρθρώνεται ως εξής: 

Διεύθυνση Έρευνας Αγοράς και Διαφήμισης 

Διεύθυνση Υπηρεσιών Εξωτερικού 

Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών 

Διεύθυνση Διοικητικού
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Συγκαλεί το Συμβούλιο, διευθύνει τις συνεδριάσεις αυτού και κατευ

θύνει τις εργασίες του.

Παρακολουθεί τις επί των αποφάσεων του Συμβουλίου εν γένει ενέ

ργειες του Οργανισμού, ενημερωμένος προς τούτο από το Γενικό Γραμματέα.

Εκπροσωπεί τον Οργανισμό στις σχέσεις του με συναφείς οργανώσεις 

και ιδρύματα της αλλοδαπής, επικυρούμενος προς αυτό από την αρμόδια 

υπηρεσία.

Αν δεν υπάρχει, απουσιάζει ή κωλύεται ο Πρόεδρος του Δ.Σ., ανα

πληρώνεται από τον Αντιπρόεδρο. Αν απουσιάζει ή κωλύεται ο Αντιπρό

εδρος, ο Πρόεδρος αναπληρώνεται από ένα μέλος που ορίζει το Δ.Σ..

Πρόεδρος του Δ.Σ. καθώς και Γενικός Γραμματέας του Ε.Ο.Τ. 

διορίζονται πρόσωπα αναγνωρισμένου κύρους που διαθέτουν διοικητική 

πείρα.

Ο Γενικός Γραμματέας του Ε.Ο.Τ. έχει το βαθμό και τις αποδοχές 

γενικού γραμματέα υπουργείου και κατά τη διάρκεια της θητείας του δεν 

μπορεί να ασκεί ιδιωτική επιχείρηση ή άλλο ελεύθερο επάγγελμα.

Ο Πρόεδρος, ο Γ ενικός Γ ραμματέας, και τα μέλη του Δ.Σ. διαρκού- 

σας της θητείας τους μπορεί να απολύονται μόνο σε περίπτωση σοβαρής πα

ράβασης ή αμέλειας περί την εκτέλεση των καθηκόντων τους. Λόγο άμεσης 

απόλυσης συνιστά και η μη έγκαιρη δημοσίευση του ισολογισμού.
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Στον Ε.Ο.Τ. υφίσταται εννεαμελές Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.), το 

οποίο αποτελείται από τον Πρόεδρο, επτά μέλη και το Γενικό Γραμματέα του 

Ε.Ο.Τ. που διορίζονται με τριετή θητεία με απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Οικονομίας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Με την ίδια 

απόφαση, ένα από τα μέλη ορίζεται Αντιπρόεδρος του Δ.Σ..

Εισηγείται την τουριστική πολιτική.

Αποφασίζει για τον ετήσιο τακτικό προϋπολογισμό των εσόδων και 

εξόδων του Οργανισμού, τον προϋπολογισμό επενδύσεων, τον απολογισμό 

της ετήσια διαχείρισης και τον ισολογισμού του, τον οποίο παραπέμπει προς 

έλεγχο σε ορκωτό ελεγκτή και δημοσιεύει μέχρι 30 Ιουνίου του επόμενου 

έτους.

Αποφασίζει για το πρόγραμμα των πάσης φύσης έργων και ενεργειών 

προς υλοποίηση της τουριστικής πολιτικής.

Εγκρίνει τη δαπάνη προγραμμάτων τουριστικής προβολής, διαφή

μισης, δημόσιων σχέσεων και τουριστικών εκδηλώσεων καθώς και προγραμ

μάτων συμπαραγωγής και συνδιαφήμισης στην ημεδαπή και αλλοδαπή από 

κοινού με οργανισμούς, επιμελητήρια και άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα 

της ημεδαπής ή αλλοδαπής.
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Εγκρίνει την αγορά, εκποίηση, εκμίσθωση ακινήτων του Ε.Ο.Τ., ή 

μίσθωση ακινήτων τρίτων, ανεξάρτητα από την αξία τους.

Εγκρίνει τις προμήθειες αξίας μεγαλύτερης των 352.164,346.

Εγκρίνει την καταβολή αποζημίωσης αξίας μεγαλύτερης 352.164,346.

Εγκρίνει την ανάληψη υποχρεώσεων από μέρους του Ε.Ο.Τ. για 

οποιαδήποτε αιτία, αξίας μεγαλύτερης των 352.164,346.

Εγκρίνει την από το Γενικό Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. έκδοση, 

οπισθογράφηση και αποδοχή ή τριτεγγύηση συναλλαγματικών, γραμματίων 

σε διαταγή ή παροχή εγγυήσεων υπέρ των τουριστικών επιχειρήσεων που 

συνιστά ή συμμετέχει ο Ε.Ο.Τ., αξίας μεγαλύτερης των 352.164,346.

Εγκρίνει τη συνομολόγηση δανείων προς εκπλήρωση συγκεκριμένων 

σκοπών τουριστικής ανάπτυξης και τη χορήγηση δανείων στις επιχειρήσεις 

που συμμετέχει ο Ε.Ο.Τ., αξίας μεγαλύτερης των 352.164,346.

Εγκρίνει τη συνομολόγηση συμβιβασμών αξίας μεγαλύτερης των 

352.164,346.

Εγκρίνει ειδικές χορηγίες υπέρ του προσωπικού για κατασκηνώσεις 

και επετειακές εκδηλώσεις.

Εγκρίνει τη δαπάνη για την ενίσχυση δραστηριοτήτων δημοσίων 

υπηρεσιών, Ο.Τ.Α., φυσικών ή νομικών προσώπων οι οποίες αποβλέπουν 

στην προώθηση των στόχων του Ε.Ο.Τ..

Εγκρίνει τη συνομολόγηση συμφωνητικών διαιτησίας.
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Ο Γενικός Γραμματέας του Ε.Ο.Τ. έχει κάθε διοικητική αρμοδιότητα, 

προΐσταται του προσωπικού του Ε.Ο.Τ., έχει την ευθύνη για την εύρυθμη 

λειτουργία και ασκεί αρμοδιότητες όπως:

Μεριμνά για την εκτέλεση του εγκριμένου τουριστικού προγράμμα

τος.

Εισηγείται τον ετήσιο προϋπολογισμό του Οργανισμού τον οποίο 

υποβάλλει στο Διοικητικό Συμβούλιο προς έγκριση.

Διαχειρίζεται την περιουσία και τους πόρους του Ε.Ο.Τ. και 

υπογράφει τα εντάλματα πληρωμής των προβλεπομένων στον προϋπολο

γισμό δαπανών.

Εισηγείται προς το Δ.Σ. τα θέματα της αρμοδιότητας του Δ.Σ. και 

κάθε άλλο ζήτημα κατά την κρίση του και εκτελεί τις αποφάσεις του Δ.Σ..

Συντονίζει τους σοναρμόδιους φορείς για εφαρμογή τουριστικής 

πολιτικής.

Εκπροσωπεί τον Ε.Ο.Τ. ενώπιον των αντισυμβαλλομένων, οποιω- 

νδήποτε τρίτων, των δικαστηρίων και κάθε αρχής.

Συγκροτεί επιτροπές για θέματα αρμοδιότητας του Ε.Ο.Τ., και 

εγκρίνει τις σχετικές δαπάνες εντός του εγκριμένου προϋπολογισμού.

Διενεργεί τις εγκρίσεις της παραγράφου 5 από το στοιχείο 6 έως και 

13 εφόσον αυτές αφορούν ποσό μέχρι 352.164,346, καθώς και οποιαδήποτε 

άλλη διαχειριστική πράξη μέχρι του ίδιου ποσού, όπου δεν ορίζεται αλλιώς.
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Μεταβιβάζει σε γενικούς διευθυντές και σε προϊσταμένους 

υπηρεσιών αρμοδιότητες, καθώς και το δικαίωμα υπογραφής «εντολή 

Γενικού Γραμματέα Ε.Ο.Τ.», με απόφασή του η οποία δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Ο Γενικός Γραμματέας του Ε.Ο.Τ. μπορεί να 

ασκεί παράλληλα μέρος των μεταβιβαζομένων αρμοδιοτήτων, τις οποίες 

προσδιορίζει στην απόφαση.

Αποφασίζει για την άσκηση κάθε ένδικου μέσου ή την παραίτηση 

από αυτά.

Παρέχει τη δικαστική πληρεξουσιότητα σε δικηγόρους προσωπικού 

του Ε.Ο.Τ. και σε άλλους δικηγόρους για την άσκηση των ένδικων μέσω και 

παραίτηση από αυτά.

Ο Ε.Ο.Τ. μπορεί να αγοράσει ή κατασκευάσει οικήματα στην 

ημεδαπή ή αλλοδαπή για τη στέγαση των υπηρεσιών του.

Πέρα από τα προνόμια του άρθρου 12 του α.ν. 1565/ 1950, που 

κυρώθηκε με το ν. 1624/ 1951 (Φ.Ε.Κ. 7 Α ’) και της παρ. 2 του άρθρου 2 του 

ν. 3909/ 1958 (Φ.Ε.Κ. 198 Α’), όπως ισχύουν, ο Ε.Ο.Τ. έχει και όλα τα 

δικονομικά προνόμια του Δημοσίου, καθώς και εκείνα της εκτέλεσης, σαν να 

ήταν το ίδιο το Δημόσιο.

Στην έδρα κάθε νομού συνιστάται Επιτροπή Τουριστικής Προβολής, 

σκοπός της οποίας είναι ο καταρτισμός προγραμμάτων τουριστικής προβολής 

της περιοχής στο εσωτερικό και το εξωτερικό, καθώς και η εκτέλεσή τους, 

ύστερα από έγκριση του Ε.Ο.Τ..
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Η Επιτροπή Τουριστικής Προβολής συνιστάται με απόφαση του 

νομάρχη, είναι επταμελής και αποτελάται από εκπροσώπους της Δημόσιας 

Διοίκησης, των Ο.Τ.Α. και των τουριστικών παραγωγικών τάξεων.

Τα προγράμματα τουριστικής προβολής του προηγούμενου εδαφίου 

χρηματοδοτούνται μέχρι ποσοστού 50% από τον Ε.Ο.Τ. και κατά το 

υπόλοιπο από υποχρεωτικές εισφορές των Ο.Τ.Α. και όλων των παραγωγικών 

τάξεων της περιοχής του νομού, που καθορίζονται κάθε χρόνο με απόφαση 

του οικείου νομάρχη, ανάλογα με τις απαιτήσεις ανάγκης χρηματοδότησης 

των περιφερειακών προγραμμάτων προβολής και πάντως μέσα στα όρια 

προϋπολογισμού της δαπάνης των προγραμμάτων που εγκρίνει ο Ε.Ο.Τ..

Στη συνέχεια παραθέτουμε ενδεικτικά ορισμένους όρους που 

εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Ε.Ο.Τ. σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθε-
ψ 1σια .

1 Φ Έ Χ . 118/19 Ιουλίου 1993, σελ. 3719
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2.3.1 Τουριστικά Καταλύματα

Τουριστικά καταλύματα είναι οι τουριστικές επιχειρήσεις που 

υποδέχονται τουρίστες και παρέχουν σε αυτούς διαμονή και άλλες συναφείς 

προς τη διαμονή υπηρεσίες, όπως εστίαση, ψυχαγωγία, αναψυχή, άθληση και 

διακρίνονται, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην απόφαση 530992/1987 του 

Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. με θέμα «τεχνικές προδιαγραφές τουριστικών 

εγκαταστάσεων» (Φ.Ε.Κ. 557 Β’), ως εξής:

Α. «Κύρια Ξενοδοχειακά Καταλύματα»:

α. Ξενοδοχεία κλασικού τύπου.

β. Ξενοδοχεία τύπου ΜΟΤΕΛ.

γ. Ξενοδοχεία τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων.

δ. Ξενοδοχεία κλασικού τύπου και επιπλωμένων διαμερισμάτων.

Β. «Μη Κύρια Ξενοδοχειακά Καταλύματα»: 

α. Χώροι οργανωμένης κατασκήνωσης με ή χωρίς οικίσκους. 

β. Τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις ή κατοικίες, 

γ. Ενοικιαζόμενα δωμάτια σε συγκρότημα μέχρι 10 δωματίων, 

δ. Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα.
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2.3 .2  «Ξενώ νες Νεότητας»

Ξενώνες νεότητας είναι καταλύματα που ανήκουν σε νομικά πρό

σωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και διαθέτουν χώρους και εγκατα

στάσεις υποδοχής και διαμονής ή και εστίασης προσώπων νεαρής ηλικίας 

εφοδιασμένων με την ειδική κάρτα που εκδίδουν ενώσεις ή σωματεία, μέλη 

Διεθνών Ομοσπονδιών Νεότητας.

Οι ξενώνες νεότητας υπάγονται στην εποπτεία του Ε.Ο.Τ..

2.3.3 «Εγκαταστάσεις Ειδικής Τουριστικής Υποδομής».

Κάθε μορφή τουρισμού, όπως ο συνεδριακός, ο θαλάσσιος, ο αθλη

τικός, ο αγροτικός, ο πολιτιστικός, ο θεραπευτικός ή άλλοι, υπάγεται στην 

αρμοδιότητα του Ε.Ο.Τ.

Οι εγκαταστάσεις για συνεδριακά κέντρα, χιονοδρομικά 

κέντρα, κέντρα ιππικού τουρισμού, αεροθεραπευτήρια και υδροθεραπευτή

ρια, οι συνοδευτικές αυτών εγκαταστάσεις, όπως καταλύματα, χώροι άθλη

σης τουριστικών εγκαταστάσεων, μεθοριακοί σταθμοί, κέντρα εστίασης και 

αναψυχής, ως και εγκαταστάσεις οποιασδήποτε μορφής καθώς και γραφεία 

εκμετάλλευσης σκαφών αναψυχής υπάγονται στην εποπτεία του Ε.Ο.Τ.. Για 

την κατασκευή πάσης φύσης χερσαίων κτιριακών και λοιπών εγκαταστά

σεων, που απαιτούνται για τη δημιουργία, λειτουργία, τουριστική ανάπτυξη, 

αξιοποίηση και οικονομική βιωσιμότητα των παραπάνω εγκαταστάσεων, 

εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 51 του ν.998/1979 (Φ.Ε.Κ. 289 Α ’), η
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προβλεπόμενη παραχώρηση δε στον Ε.Ο.Τ. διενεργείται με κοινή απόφαση 

των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Γεωργίας.

2.3.4 «Τουριστικά Γραφεία».

Τουριστικά είναι τα γραφεία κατά την έννοια του άρθρου 1 του 

ν.393/1976 (Φ.Ε.Κ. 199 Α’).

2.3.5 «Γραφεία Ενοικίασης Αυτοκινήτων».

Γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων είναι επιχειρήσεις ολικής μίσθωσης 

ιδιωτικής χρήσης αυτοκινήτων των οποίων οι όροι και προϋποθέσεις 

σύστασης και λειτουργίας ορίζονται στην απόφαση αριθ. 532253/26-2.8.1976 

(Φ.Ε.Κ. 1001 Β ’). Οι παραπάνω επιχειρήσεις εντάσσονται στις τουριστικές 

επιχειρήσεις κατά την έννοια του άρθρου 1 του β.δ. 436/1961 (Φ.Ε.Κ. 111

Α ’)·

2.3.6 «Τουριστικά Καταστήματα».

Τουριστικά καταστήματα είναι τα καταστήματα κατά την έννοια του 

άρθρου 1 παρ. β’ και στ’ του β.δ. 436/1961 (Φ.Ε.Κ. I l l  Α’).

Δε θεωρούνται τουριστικά καταλύματα τα ακίνητα, τα οποία 

αποδεδειγμένα εκμισθώνονται ολικά ή εν μέρει για προσωρινή διαμονή του 

ίδιου του μισθωτή με μίσθωμα που ορίζεται κατά μήνα, είτε συνολικά για όλη 

τη διάρκεια της μίσθωσης, εφόσον η μίσθωση υπερβαίνει τις ενενήντα (90) 

μέρες.
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Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ., η οποία εκδίδεται 

μετά από γνώμη του Δ.Σ. του Ε.Ο.Τ. και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβέρνησης, μπορεί να υπάγονται στις τουριστικές επιχειρήσεις και να 

προσδιορίζονται εννοιολογικά και άλλα είδη τουριστικών καταλυμάτων και 

γενικά τουριστικών επιχειρήσεων.

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που εκδίδεται μετά 

από γνώμη του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. ορίζονται οι προϋποθέσεις, οι 

προδιαγραφές, τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την ίδρυση και λειτουργία 

των εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής, οι σχετικές αρμοδιότητες 

των οργάνων του Ε.Ο.Τ. και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 

Γεωργίας, που εκδίδονται ύστερα από γνώμη του Γενικού Γραμματέα του 

Ε.Ο.Τ. και δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, γίνεται η 

χωροθέτηση των κατασκηνώσεων των φορέων κοινωνικού χαρακτήρα.
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Για την ανέγερση, μετατροπή ή επέκταση ξενοδοχείου, τουριστικού 

καταλύματος ή άλλης τουριστικής επιχείρησης απαιτείται πριν την υποβολή 

της μελέτης στην πολεοδομική υπηρεσία, προηγούμενη έγκριση από τον 

Ε.Ο.Τ. της αρχιτεκτονικής μελέτης του κτιρίου της τουριστικής εγκα

τάστασης μόνο ως προς το σύμφωνο αυτής με τις εκάστοτε ισχύουσες προ

διαγραφές του Ε.Ο.Τ.. Οι διαδικασίες ελέγχου, περατώνονται εντός τριών (3) 

μηνών από της υποβολής της αίτησης και του πλήρη φακέλου δικαιολογη- 

τικών, η δε τυχόν απορριπτική απόφαση πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογημέ

νη και οι παρατηρήσεις να τίθενται και επί των υποβαλλόμενων σχεδίων. Σε 

περίπτωση παρέλευσης άπρακτου του χρόνου των τριών (3) μηνών, ο πλήρης 

φάκελος παραπέμπεται σε τριμελή επιτροπή αποτελούμενη από το Γενικό 

Γραμματέα του Ε.Ο.Τ., το Διευθυντή Εφαρμογής Προγραμμάτων και το 

Διευθυντή Εγκαταστάσεων του Ε.Ο.Τ., η οποία αποφασίζει εντός 15 ημερών 

για τη χορήγηση της έγκρισης. Αίτηση, η οποία δε συνοδεύεται από τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά, θεωρείται απαράδεκτη.

Η διαδικασία ελέγχου, τα σχετικά δικαιολογητικά και κάθε αναγκαία 

λεπτομέρεια για την εφαρμογή της παρούσας παραγράφου, καθορίζονται με 

απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ..
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Πριν την έναρξη λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων 

υποβάλλεται στον Ε.Ο.Τ. δήλωση επέχουσα θέση υπεύθυνης δήλωσης του 

άρθρου 8 του ν. 1599/1986 (Φ.Ε.Κ. 75 Α’) με όλες τις σχετικές συνέπειες, η 

οποία αφορά ιδίως την τήρηση των τεχνικών προδιαγραφών για τουριστικές 

επιχειρήσεις και πάντως τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) της 

δηλούμενης επιχείρησης.

Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. ορίζονται οι 

διαδικασίες και το περιεχόμενο δήλωσης των τουριστικών επιχειρήσεων για 

λόγους διοικητικής ή στατιστικής ενημέρωσης.

Ο Ε.Ο.Τ. τηρεί μητρώο των τουριστικών επιχειρήσεων με αύξοντα 

αριθμό τον οποίο αναγράφει σε ειδικό σήμα λειτουργίας που χορηγεί σε όλες 

τις παραπάνω επιχειρήσεις. Στο ίδιο σήμα αναγράφεται επίσης και ο Α.Φ.Μ. 

της επιχείρησης.

Το ειδικό σήμα λειτουργίας αντικαθιστά την άδεια λειτουργίας 

επιχείρησης που χορηγεί ο Ε.Ο.Τ..

Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. καθορίζονται οι 

διαδικασίες έκδοσης και χορήγησης του σήματος, καθώς και κάθε σχετική 

λεπτομέρεια για την εφαρμογή της διάταξης αυτής.

Όπου κατά τις κείμενες διατάξεις προβλέπεται η προσωρινή ή 

οριστική αφαίρεση της άδειας λειτουργίας τουριστικής επιχείρησης νοείται 

εφεξής και η προσωρινή ή οριστική αφαίρεση του ειδικού σήματος.

21



Για τη χορήγηση του παραπάνω σήματος απαιτούνται:

α) Παράβολα υπέρ του Ε.Ο.Τ., και υπέρ του Ταμείου Επικουρικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας Προσωπικού Ελληνικής Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης 

και Τουρισμού (Τ.Ε.Α.Π.Π.Ε.Ρ.Τ.Τ.) για τον κλάδο σύνταξης.

β) Βεβαίωση του Ε.Ο.Τ. και της αρμόδιας Δ.Ο.Υ. του αιτούντα ότι 

δεν υφίσταται οφειλή από τα σε βάρος του αιτούντα βεβαιωθέντα οριστικά 

ποσά υπέρ του Ε.Ο.Τ. από επιβολή προστίμων καθώς και από ληξιπρόθεσμες 

οικονομικές υποχρεώσεις προς τον Ε.Ο.Τ..

γ) Βεβαίωση του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδας περί 

ενημερότητας των προς αυτό υποχρεώσεων από μηνιαίες εισφορές.

δ) Αποδεικτικό φορολογικής ενημερότητας.

ε) Πιστοποιητικό πυρασφάλειας της αρμόδια Πυροσβεστικής Υπηρε

σίας του καταλύματος.

Επιπλέον των παραπάνω απαιτούνται και οι, κατά τις κείμενες διατά

ξεις, όροι και προϋποθέσεις χορήγησης, άδειας λειτουργίας των τουριτικών 

επιχειρήσεων.

Από την έναρξη της χορήγησης ειδικού σήματος λειτουργίας παύει η 

χορήγηση αδειών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων, καθώς και η 

χορήγηση αδειών κτιρίου για τα τουριστικά καταλύματα.
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Στις τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις ή κατοικίες, καθώς και στα 

ενοικιαζόμενα δωμάτια σε συγκρότημα μέχρι δέκα (10) κυρίων δωματίων, το 

ειδικό σήμα λειτουργίας χορηγείται για τρία (3) έτη. Πέραν των άλλων 

προβλεπόμενων προϋποθέσεων, η ανανέωσή του εξαρτάται από την εξασφά

λιση ορίου μέσης κατώτερης πληρότητας κατά την προηγούμενη τριετία, η 

οποία αποδεικνύεται από τα επίσημα φορολογικά στοιχεία. Τα όρια της 

κατώτερης πληρότητας ανά περιοχή ορίζονται με απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα του Ε.Ο.Τ., μετά από γνώμη της Τοπικής Ένωσης Δήμων και 

Κοινοτήτων, του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας και της Πανελλή

νιας Ομοσπονδίας Τουριστικών Μονάδων Αυτοεξυπηρέτησης (Π.Ο.Τ.Μ.Α.).
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Υπάλληλοι του Ε.Ο.Τ. εφοδιασμένοι με ειδικές υπηρεσιακές ταυτότη

τες επιθεωρητή τουρισμού καθίστανται αρμόδιοι να διενεργούν ελέγχους στις 

τουριστικές επιχειρήσεις και σε επιχειρήσεις οι οποίες εξυπηρετούν τουρί

στες, οπουδήποτε της χώρας, ακόμα και αν αυτά στεγάζονται σε εγκαταστά

σεις ειδικής τουριστικής υποδομής, όπως σε αεροδρόμια, σιδηροδρομικούς 

σταθμούς, σταθμούς αυτοκινήτων, μεθοριακούς σταθμούς, προκειμένου να 

διαπιστώσουν τη συμμόρφωσή τους με τις υποχρεώσεις της τουριστικής 

νομοθεσίας, της υγιεινής, της καθαριότητας, καθώς και με τις διατάξεις που 

αφορούν στην ηχορύπανση, και γενικά κάθε διάταξης που αποβλέπει στην 

αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών ή στην προστασία των τουριστών.

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση του Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, ύστερα 

από γνώμη του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ., ορίζεται το είδος και το 

περιεχόμενο των παραπάνω ελέγχων, οι επιχειρήσεις και καταστήματα, η 

εκπαίδευση των οργάνων του Ε.Ο.Τ. σε θέματα αγορανομικού και υγειονο

μικού ελέγχου, οι κυρώσεις που επιβάλλει ο Ε.Ο.Τ. κατά των παραβατών και 

κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

Α) 'Οποιος παροτρύνει και παρενοχλεί πρόσωπο ή ομάδα προσώπων 

να δεχτεί ή να αποκρούσει ταξιδιωτική ή μεταφορική υπηρεσία, υπηρεσίες 

εστίασης ή ψυχαγωγίας ή τουριστικού καταλύματος ή προϊόντα εμπορικού 

καταστήματος, τιμωρείται με τη διάταξη του άρθρου 458 του Ποινικού 

Κώδικα.
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Β) Μ ε την ίδια διάταξη τιμωρείται και όποιος, χωρίς άδεια άσκησης 

του οικείου επαγγέλματος, συναλλάσσεται με πρόσωπο ή ομάδα προσώπων ή 

διαπραγματεύεται ή μεσολαβεί, με σκοπό να κατευθύνει πελατεία σε υπηρε

σίες ή καταστήματα της προηγούμενης παραγράφου.

Σε όποιο λειτουργεί τουριστική επιχείρηση έναντι ανταλλάγματος, 

χωρίς να είναι καταχωρημένη στο ειδικό μητρώο του Ε.Ο.Τ. επιβάλλεται 

πρόστιμο ύψους 146,746 ανά κλίνη.

Τουριστικές επιχειρήσεις οποιασδήποτε κατηγορίας, που λειτουργούν 

χωρίς προβλεπόμενο από τις διατάξεις του παρόντος ειδικό σήμα λειτουργίας, 

λόγω λήξης της ισχύς του ή ανάκλησης ή αφαίρεσης, μπορεί να σφραγίζο

νται, ύστερα από απόφαση του Ε.Ο.Τ. και από όργανα αυτού με τη συνδρομή 

της αστυνομικής αρχής. Όποιος παραβιάζει τις σφραγίδες τιμωρείται σύμφω

να με τη διάταξη του άρθρου 178 του Ποινικού Κώδικα.

Ο εκμεταλλευόμενος τουριστική επιχείρηση ή ο υπεύθυνος της 

λειτουργίας καταλύματος υποχρεούται να αναρτά το ειδικό σήμα σε εμφανές 

και προσιτό στον επισκέπτη σημείο του κοινόχρηστου χώρου υποδοχής του 

καταλύματος ή άλλως στο πλησιέστερο εμφανές προς την κύρια είσοδο του 

καταλύματος σημείο.

Πρόστιμο, ύψους 2934,706, επιβάλλεται και στα γραφεία γενικού ή 

εσωτερικού τουρισμού και στους εκπροσώπους αλλοδαπών επιχειρήσεων, 

καθώς και σε οποιουσδήποτε άλλους συνομολογούν συμβάσεις με τις τουρι

στικές επιχειρήσεις οι οποίες δεν έχουν το ειδικό σήμα λειτουργίας, ή που 

αποστέλλουν τουριστική πελατεία σε καταλύματα που λειτουργούν χωρίς 

αυτό.
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Όπου κατά τις κείμενες διατάξεις ή κατά τις διατάξεις του παρόντος 

προβλέπεται η επιβολή διοικητικού προστίμου από τον Ε.Ο.Τ., τούτο 

επιβάλλεται υπέρ του Ε.Ο.Τ. με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του 

Ε.Ο.Τ., βεβαιώνεται στην αρμόδια κατά περίπτωση Δ.Ο.Υ. και εισπράττεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις περί Κ.Ε.Δ.Ε., όπως εκάστοτε ισχύουν (ν.δ. 

356/1974).

Απαγορεύεται η εγκατάσταση σκηνών ή στάθμευση τροχόσπιτων σε 

αρχαιολογικούς χώρους, αιγιαλούς, παραλίες, παρυφές δημόσιων δασών, 

δάση, και εν γένει κοινόχρηστους χώρους, καθώς και η φιλοξενία πέραν του 

ενός τροχόσπιτου από καταστηματάρχες ή ιδιώτες.

Οι παραβάτες τιμωρούνται με φυλάκιση μέχρι τρεις (3) μήνες ή με 

χρηματική ποινή ή και με τις δυο ποινές, εφόσον δεν προβλέπεται βαρύτερη 

ποινή από άλλη διάταξη, διατασσόμενης συγχρόνως από το δικαστήριο τη 

βίαιη αποβολή τους.

Διαδικασία τηρείται η οριζόμενη από τα άρθρα 417 επ. του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας για την ανάκριση και εκδίκαση των επ’ αυτοφόρω 

πλημμελημάτων.

Πριν την επιβολή οποιασδήποτε διοικητικής κύρωσης, που επιβάλλει 

ο Ε.Ο.Τ., καλείται, με απόδειξη, ο υπόχρεος της παράβασης να δώσει 

εξηγήσεις και σχετικές διευκρινήσεις μέσα σε δεκαπέντε (75) ημέρες από την 

παραλαβή της σχετικής κλήσης. Κατά των πράξεων επιβολής των διοικη

τικών κυρώσεων, που επιβάλλει ο Ε.Ο.Τ., επιτρέπεται προσφυγή ενώπιον της 

επιτροπής της παραγράφου 3 του άρθρου 2 του ν. 642/ 1977 (Φ.Ε.Κ. 200 Α ’) 

για τις τουριστικές επιχειρήσεις.
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Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που δημοσιεύεται 

στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, επιτρέπεται η ανασύνθεση των επιτροπών 

εκδίκασης των προσφυγών, και μπορεί να ρυθμίζεται η διαδικασία και κάθε 

αναγκαία λεπτομέρεια.

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, μετά από πρόταση 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Ε.Ο.Τ., ποσοστό μέχρι 50% των 

παραβολών που εισπράττονται υπέρ του Ε.Ο.Τ. δύναται να διατίθεται ως 

επίδομα παραγωγικότητας στους μόνιμους υπαλλήλους του Ε.Ο.Τ..
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Στους μόνιμους υπαλλήλους του Ε.Ο.Τ., που υπηρετούν σε υπηρεσίες 

εξωτερικού του Ε.Ο.Τ., παρέχεται, πέραν των τακτικών τους αποδοχών, 

επίδομα υπηρεσίας αλλοδαπής, μαζί με τις εκάστοτε προσαυξήσεις αυτού, 

σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα για τους διοικητικούς υπαλλήλους του 

Υπουργείου Εξωτερικών. Το επίδομα υπηρεσίας αλλοδαπής των υπαλλήλων 

του Ε.Ο.Τ. ορίζεται σε ποσοστό επί του καταβαλλόμενου κάθε φορά 

επιδόματος του προϊσταμένου πρέσβη υπαλλήλου του Υπουργείου Εξωτερι

κών, ανάλογα με τον τόπο, όπου υπηρετεί ο υπάλληλος, ως ακολούθως:

Στους έχοντες βαθμό διευθυντή Α ή Β, το 75%,

Στους έχοντες βαθμό τμηματάρχη Α ή Β, το 65%,

Στους έχοντες βαθμό εισηγητή Α ή Β, γραμματέα Α ή Β και δόκιμου 

γραμματέα, το 60%,

Στους έχοντες βαθμό γραφέα Α ή Β και δόκιμου γραφέα, το 50%.
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Το επίδομα αυτό συνυπολογίζεται για την ημερήσια εκτός έδρας 

αποζημίωση των υπαλλήλων αυτών κατά τις περιπτώσεις μετακίνησής τους 

για εκτέλεση υπηρεσίας, αλλά δε συνυπολογίζεται στα επιδόματα εορτών και 

άδειας.

Το παραπάνω επίδομα καταβάλλεται και στους υπαλλήλους με θητεία 

που υπηρετούν σε υπηρεσίες του Ε.Ο.Τ. στο εξωτερικό, ανάλογα με το 

βαθμό, το χρόνο υπηρεσίας και τα τυπικά τους προσόντα. Οι επί θητεία και οι 

τακτικοί υπάλληλοι του Ε.Ο.Τ. προϊστάμενοι των διευθύνσεων και γραφείων 

Ε.Ο.Τ. εξωτερικού λαμβάνουν το επίδομα του διευθυντή Α ή Β εφόσον τους 

έχει ανατεθεί η άσκηση των καθηκόντων προϊσταμένων.

Το επιτόπιο προσωπικό των υπηρεσιών του εξωτερικού του Ε.Ο.Τ., 

ανεξάρτητα από την υπηκοότητά του, προσλαμβάνεται επιτόπια σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις για ειδικές ανάγκες των υπηρεσιών, ύστερα από 

έγκριση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ., στην οποία καθορίζεται και η 

αμοιβή σε αλλοδαπό νόμισμα. Η σχέση του επιτόπιου προσωπικού με τον 

Ε.Ο.Τ. διέπεται από το δίκαιο της χώρας στην οποία έχει την έδρα της η 

υπηρεσία του εξωτερικού του Ε.Ο.Τ. που το προσλαμβάνει. Το επιτόπιο 

προσωπικό δε δικαιούται επίδομα αλλοδαπής και δεν καταλαμβάνει 

οργανικές θέσεις του Ε.Ο.Τ..

Τα έξοδα πρώτης εγκατάστασης των τοποθετούμενων ή μετατιθέ

μενων τακτικών ή με θητεία υπαλλήλων του Ε.Ο.Τ. σε χώρες του εξωτερικού 

ως και των ανακαλούμενων σε υπηρεσίες του εσωτερικού, καθώς και οι 

δαπάνες ταρίχευσης, σορού και κηδείας των αποβιούντων στην αλλοδαπή σε 

υπηρεσία υπαλλήλων, καταβάλλονται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν
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για τους υπαλλήλους του Υπουργείου Εξωτερικών. Οι σχετικές δαπάνες 

βαρύνουν τον προϋπολογισμό του Ε.Ο.Τ..

Με κοινή απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και του 

Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθορίζεται ο 

τρόπος παροχής ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής περίθαλψης των 

μόνιμων και με θητεία υπαλλήλων του Ε.Ο.Τ. στο εξωτερικό, κατά τρόπο 

ανάλογο με τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις για το προσωπικό του 

Υπουργείου Εξωτερικών, που υπηρετεί στην αλλοδαπή, εφόσον η παραπάνω 

περίθαλψη δεν καλύπτεται με διακρατικές συμφωνίες.

Τα τυπικά προσόντα, μόνιμου ή επί θητεία υπαλλήλου του Ε.Ο.Τ., 

προκειμένου να καταλάβει θέση προϊσταμένου διεύθυνσης ή γραφείου 

εξωτερικού είναι τα ακόλουθα:

Α. Άριστη γνώση δύο τουλάχιστον ξένων γλωσσών, η οποία θα 

αποδεικνύεται με πιστοποιητικά σπουδών.

Β. Πτυχίο Α.Ε.Ι. ή πτυχίο Τ.Ε.Ι. Τουριστικών Επαγγελμάτων ή πτυχίο 

της Ανώτερης Σχολής Τουριστικών Επαγγελμάτων Ρόδου ή ισότιμο της 

αλλοδαπής.

Γ. Διετής εμπειρία στο χώρο του τουρισμού.

Το επίδομα, που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 12 του ν. 

1586/ 1986 (Φ.Ε.Κ. 37 Α ’), καταβάλλεται και στους προϊσταμένους των 

οργανικών μονάδων του Ε.Ο.Τ., ανεξάρτητα από την έκδοση του νέου 

Οργανισμού του.
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Οι τακτικοί υπάλληλοι της Σχολής Τουριστικών Επαγγελμάτων, 

υπάγονται στις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως κάθε φορά ισχύει.

Με το Φ.Ε.Κ. 118/ 19-7-2003 καταργούνται οι 37 θέσεις νομικών 

συνεργατών του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και οι σχέσεις τους με το 

Δημόσιο λύονται αυτοδίκαια ένα μήνα μετά τη δημοσίευση του παραπάνω 

Φ.Ε.Κ. χωρίς καμία διατύπωση. Στους δικηγόρους, των οποίων λύονται έτσι 

οι σχέσεις, καταβάλλεται η αποζημίωση, που προβλέπεται από τον Κώδικα 

περί Δικηγόρων (ν.δ. 3024/ 1954, όπως ισχύει σήμερα).

Σύμφωνα με το παραπάνω Φ.Ε.Κ., εντός της παραπάνω προθεσμίας 

του ενός μήνα οι 37 από τις παραπάνω καταργούμενες θέσεις νομικών 

συνεργατών του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας μπορούν να διατηρηθούν 

και να κατανεμηθούν μεταξύ των λοιπών Υπουργείων και των υπ’ αυτών 

εποπτευόμενων Ν.Π.Δ.Δ. με κοινή απόφαση του αρμόδιου υπουργού και του 

Υπουργού Προεδρίας της Κυβέρνησης μόνον εφόσον υποβληθεί προς τούτο 

αίτημα απολυόμενου.

Παράλληλα με το ίδιο Φ.Ε.Κ. συνιστώνται στο Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας δέκα (10) θέσεις Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού για θέματα 

παρακολούθησης και υποβοήθησης της προσαρμογής του εσωτερικού 

δικαίου προς το κοινοτικό, οι οποίες καλύπτονται από προσωπικό μόνιμο ή 

με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου (ν. 993/ 1979) ή, προκειμένου για 

δικηγόρους, με σχέση παροχής υπηρεσιών με πάγια αντιμισθία.

Η πρόσληψη του προσωπικού γίνεται κατά τις διατάξεις περί 

πρόσληψης στο Δημόσιο Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού, εκτός αν 

πρόκειται για δικηγόρους, των οποίων λύθηκε η σύμβαση.
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Η επιλογή και πρόσληψη των τελευταίων γίνεται κατά παρέκκλιση 

από κάθε άλλη διάταξη με Υπουργική Απόφαση.

Οι αποδοχές του προσωπικού ορίζονται με κοινές αποφάσεις των 

Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Οι Αντιπρόεδροι της Κυβέρνησης δύνανται να αναθέτουν με 

απόφασή τους αμισθί σε λειτουργούς και υπαλλήλους του Δημόσιου Τομέα, 

όπως οριοθετούνταν πριν από την ισχύ του άρθρου 51 του ν. 1892/ 1985 

(Φ.Ε.Κ. 101 Α ’) που δεν κατέχουν τις προβλεπόμενες στο ν. 1558/ 1985 

(Φ.Ε.Κ. 137 Α ’), όπως ισχύει σήμερα, θέσεις ειδικών συμβούλων ή ειδικών 

συνεργατών ή διευθυντών ή μετακλητών υπαλλήλων στα πολιτικά γραφεία 

Αντιπροέδρων της Κυβέρνησης και Υπουργών ή Υφυπουργών, ειδικά 

καθήκοντα ή εργασίες παράλληλα με τα κύρια καθήκοντά τους, για ορισμένο 

ή αόριστο χρόνο, κατά παρέκκλιση από κάθε γενική ή ειδική διάταξη περί 

ασυμβιβάστου, αναστολής άσκησης καθηκόντων ή κωλυμάτων και χωρίς 

προηγούμενη άδεια ή υπόδειξη της υπηρεσίας στην οποία ανήκουν. Στην ίδια 

απόφαση περιγράφονται τα ανατιθέμενα σ’ αυτούς καθήκοντα και οι όροι της 

παράλληλης απασχόλησής τους.
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Οι κτιριακές τουριστικές εγκαταστάσεις, που έχουν ανεγερθεί μέχρι 

τη δημοσίευση του παρόντος νόμου από τον Ε.Ο.Τ. χωρίς την κατά νόμο 

οικοδομική άδεια και ανήκουν στον Ε.Ο.Τ. ή στη θυγατρική του εταιρία 

«ΞΕΝΙΑ Α.Ε.», καθίστανται νόμιμες. Η νομιμότητα της κτιριακής 

εγκατάστασης διαπιστώνεται με σχετική απόφαση του Ε.Ο.Τ., η οποία 

εκδίδεται μετά από εισήγηση της τεχνικής υπηρεσίας του Ε.Ο.Τ.. Η απόφαση 

περιέχει την τοποθεσία και τεχνική περιγραφή της κτιριακής εγκατάστασης, 

καθώς και τα στοιχεία των σχετικών διαγραμμάτων, που τηρούνται στο 

αρχείο του Ε.Ο.Τ.. Η απόφαση περιέχει την τοποθεσία και τεχνική περιγραφή 

της κτιριακής εγκατάστασης, καθώς και τα στοιχεία των σχετικών 

διαγραμμάτων, που τηρούνται στο αρχείο του Ε.Ο.Τ.. Με την έκδοση της 

απόφασης του Ε.Ο.Τ. η κτιριακή εγκατάσταση, ως έχει και βρίσκεται, 

λογίζεται ότι πληροί όλες τις νόμιμες προϋποθέσεις για την έκδοση 

οικοδομικής άδειας για περαιτέρω προσθήκες και γενικά οποιεσδήποτε 

οικοδομικές εργασίες.

Οι οικοδομικές άδειες των κτιριακών εγκαταστάσεων που 

ανεγείρονται από τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού (Ε.Ο. Τ.) και ανήκουν 

στον Ε.Ο.Τ. ή σε εταιρείες των οποίων η πλειοψηφία των μετόχων ανήκει 

στον Ε.Ο.Τ., εκδίδονται από τον Ε.Ο.Τ.. Για την έκδοση των αδειών αυτών, 

καταβάλλεται μόνο τέλος χαρτοσήμου μειωμένο στο ιλ  του προβλεπομένου 

από τη διάταξη του άρθρου 23 του Κώδικα Τελών Χαρτοσήμου.
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Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και του 

Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων (ΠΕ.ΧΩ.Α.Ε.), 

ορίζονται οι όροι και η διαδικασία έκδοσης οικοδομικών αδειών για τις 

κτιριακές εγκαταστάσεις της προηγούμενης παραγράφου και ρυθμίζεται κάθε 

αναγκαία λεπτομέρεια.

Εξαιρετικά, ενοικιαζόμενα δωμάτια λειτουργούντα, κατά τη δημο

σίευση του ν. 2160, μπορούν να βρίσκονται σε συγκροτήματα έως 15 δωμα

τίων.

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται μετά από πρόταση του 

Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, τροποποιούμενων ανάλογα των ισχυουσών 

διατάξεων μπορεί να καθορίζονται οι προϋποθέσεις, οι τεχνικές 

προδιαγραφές και οι λοιποί όροι για τη χορήγηση έγκρισης των αρχιτεκτο

νικών μελετών για την ανέγερση ξενοδοχείων ή άλλων τουριστικών καταλυ

μάτων και του εξοπλισμού τους.

Τα ξενοδοχεία και οι λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις οποιασδήποτε 

μορφής, καθώς και τα ειδικά τουριστικά λεωφορεία δημόσια χρήσης, κατατά

σσονται σε κατηγορίες αστέρων.

Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται μετά από πρόταση του 

Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, μπορεί να ορίζονται οι κατηγορίες αστέρων, 

οι απαιτούμενες προϋποθέσεις και τα κριτήρια κατάταξης, οι εξαιρέσεις απ’ 

αυτήν, η διαδικασία και η προθεσμία της μετάταξης των ξενοδοχείων και 

λοιπών τουριστικών καταλυμάτων, από την υφιστάμενη κατηγορία τάξεων σε 

κατηγορίες αστέρων, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και να ρυθμίζεται κάθε 

αναγκαία λεπτομέρεια.
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Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση του Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας, επιτρέπεται να κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο οι 

διατάξεις της νομοθεσίας που αφορά στον τουρισμό, όπως της νομοθεσίας για 

τον Ε.Ο.Τ., τα ξενοδοχεία και λοιπά τουριστικά καταλύματα, τις ιαματικές 

πηγές, τα τουριστικά γραφεία, τα τουριστικά καταστήματα, τους τουριστι

κούς τόπους, τους ξεναγούς, τα τουριστικά και εκδρομικά σωματεία. Κατά 

την κωδικοποίηση αυτήν επιτρέπεται, νέα διάρθρωση του νομοθετικού υλι

κού, διάσπαση ή συγχώνευση άρθρων, νέα κατάστρωσή τους, απάλειψη 

διατάξεων που έχουν καταργηθεί ρητά ή σιωπηρά, διορθώσεις στη φραστική 

διατύπωση, καθώς και μεταγλώττιση στη δημοτική.

Με όμοια διατάγματα επιτρέπεται η κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο 

των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας, που αφορά στη Σχολή Τουριστικών 

Επαγγελμάτων και το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο της Ελλάδας.

Για τη σύνταξη των παραπάνω προεδρικών διαταγμάτων ο Υπουργός 

Εθνικής Οικονομίας μπορεί, με απόφασή του, να συνιστά επιτροπές ή ομάδες 

εργασίας από ειδικούς. Με την ίδια απόφαση καθορίζεται η αποζημίωση των 

μελών και των γραμματέων των επιτροπών ή ομάδων εργασίας.

Οι διατάξεις του άρθρου έκτου του ν. 1747/ 1988 (Φ.Ε.Κ. 6 Α ’) 

εφαρμόζονται αναλογικά και για τη συνομολόγηση από τον Ε.Ο.Τ. συμβάσε

ων παροχής υπηρεσιών στους τομείς που αφορούν στην προβολή, στη διαφή

μιση, στη συνδιαφήμιση, στη συμπαραγωγή, στην παραγωγή και προώθηση 

διαφημιστικού υλικού, σας δημόσιες σχέσεις, στην οργάνωση και εκτέλεση 

καλλιτεχνικών εκδηλώσεων του Ε.Ο.Τ., στην πληροφορική, στην παροχή 

υπηρεσιών οργάνωσης, ελέγχου και έρευνας αγοράς {marketing), στην 

εκπόνηση οικονομικών μελετών, στην τήρηση οικονομικών στοιχείων, στην
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παραγωγή του ειδικού σήματος λειτουργίας καθώς και στην κωδικοποίηση 

και εκτύπωση της τουριστικής νομοθεσίας.

Συμβάσεις εκτέλεσης εργασιών του προηγούμενου εδαφίου και των 

σχετικών με αυτές προμηθειών, που έγιναν από την ισχύ της Υ.Α. 

2043748/519/0026/1989 (Φ.Ε.Κ. 388 Β’) του Υπουργού Οικονομικών που 

κυρώθηκε με το ν. 1881/ 1990 (Φ.Ε.Κ. 42 Α ’) μέχρι τη δημοσίευση του 

νόμου 2160, με βάση τις σχετικές διατάξεις του κανονισμού του Ε.Ο.Τ., β.δ. 

25 Σεπτεμβ./5 Οκτωβ. 1957 (Φ.Ε.Κ. 199 Α’), είναι ισχυρές.

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται μετά από πρόταση του 

Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, καθορίζονται οι όροι, προϋποθέσεις λειτου

ργίας τουριστικών γραφείων, οι εγγυήσεις καθώς και κάθε άλλη σχετική 

διάταξη τροποποιούμενων ανάλογα με τις ισχύουσες διατάξεις της νομοθεσί

ας.

Η αξιοποίηση δημόσιων εκτάσεων με την ανάθεση σε τρίτους, 

σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, μελετών πολεοδόμησης για 

οικιστικές και λοιπές χρήσεις.

Επιτρέπεται η μακροχρόνια μίσθωση ακινήτων ιδιοκτησίας του 

Ε.Ο.Τ., καθώς και των ακινήτων που διαχειρίζεται η Κτηματική Εταιρεία του 

Δημοσίου (Κ.Ε.Δ.) για διάρκεια μέχρι 99 χρόνια, κατά παρέκκλιση των 

διατάξεων του άρθρου 610 του Α.Κ.. Η παραπάνω σύμβαση απαλλάσσεται 

από κάθε φόρο, τέλος ή δικαίωμα Δημοσίου ή τρίτων. Τα δικαιώματα και οι 

αμοιβές συμβολαιογράφων, δικηγόρων, δικαστικών επιμελητών και υποθηκο

φυλάκων για τη σύμβαση και κάθε άλλη προς πραγμάτωση αυτής πράξη 

περιορίζονται στο 10% αυτών.
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Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία ο Ε.Ο.Τ. είναι αρμόδιος 

για τα τουριστικά πράγματα της χώρας.

Μπορεί να χαράζει πολιτική μαζί με το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας ή άλλα Υπουργεία, καθώς και με όλους τους εμπλεκόμενους 

φορείς. Οσο παίρνει τα μηνύματα της σύγχρονης αγοράς και με γραφεία 

που μπορεί να έχει και εκτός της χώρας μας, τόσο θα επιτελεί και ένα 

πολλαπλό εθνικό ρόλο. Τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων που 

πηγάζουν μέσα από ένα νομικό πλαίσιο αρχών και υποχρεώσεων, μπο

ρούν να προδιαγράφουν θετικά το μέλλον του τουριστικού προϊόντος 

και της οικονομίας της χώρας μας.

Απ’ τη καλή αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πηγών της 

χώρας, μέχρι την κατασκευή, λειτουργία τουριστικών εγκαταστάσεων και 

καταλυμάτων ή την προβολή του τουριστικού προϊόντος και της χώρας 

απλώνονται οι ευθύνες και οι αρμοδιότητες αυτού του οργανισμού. Η 

συνεργασίας με τους OTA ( Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης), Δη

μοσίων Υπηρεσιών, για την προώθηση κοινών στόχων αξιοποίησης και 

ανάδειξης φυσικών και συγκριτικών πλεονεκτημάτων -  τουριστικού 

ενδιαφέροντος- βοηθούν αποτελεσματικά.

Ί  η



Στον Ε.Ο.Τ. υπάρχουν ο ι :

α) Οι κεντρικές υπηρεσίες, 

β) οι γενικές διευθύνσεις, 

γ) ο πρόεδρος,

δ) το διοικητικό συμβούλιο και 

ε) τα υπηρεσιακά στελέχη,

που κατευθύνουν ελέγχους, εποπτεία αλλά και δράσεις στην 

υπηρεσία του τουρισμού.

Νομοθετικά κατοχυρωμένες οι αρμοδιότητες και για περιπτώσεις 

«κυρώσεων» στους παραβάτες των νομοθεσιών και σε συνεργασία -α ν  

χρειαστεί- με Αστυνομικές Αρχές δείχνουν τις μεγάλες ευθύνες και το 

ευρύ πεδίο δράσης και παρέμβασης του οργανισμού.

Τους στόχους του Ε.Ο.Τ. εξυπηρετούν τα αντίστοιχα γραφεία 

Διευθύνσεων Ανάπτυξης, Προβολής. Τα γραφεία μελετών και επενδύσε

ων, ποιοτικού ελέγχου, εποπτείας αγοράς, τουριστικών εγκαταστάσεων, 

δίνουν το ευρύ φάσμα ευθυνών του Οργανισμού.

Στις υπηρεσίες του Ε.Ο.Τ. υποβάλλονται οι φάκελοι με μελέτες 

και πλήρη δικαιολογητικά, προκειμένου ν ’ ανεγερθεί ένα ξενοδοχείο, 

τουριστικό κατάλυμα ή ξενώνας. Τα στοιχεία που είναι προς έλεγχο θα 

καθορίσουν και την αρχιτεκτονική μορφή σε σχέση και με τον περιβάλ

λοντα χώρο. Μέχρι να παραχωρηθεί το ειδικό σήμα και κάθε τουριστική 

επιχείρηση να περάσει με αύξοντα αριθμό στους πίνακες του Ε.Ο.Τ. , ο 

Οργανισμός έχει λόγους ελέγχου με σαφείς αιτιολογίες.



Η σπουδαιότητα του καθορίζετε τόσο από το επιλεγμένο 

προσωπικό (γνώση 2 τουλάχιστον γλωσσών, εμπειρία-προϋπηρεσία, πτυ

χίο ΑΕΙ κ.τ.λ.), όσο και από τις αρμοδιότητες ελέγχου υγειονομικού η 

αγορανομικού ενδιαφέροντος και κατά τη διάρκεια λειτουργίας των τουρι

στικών επιχειρήσεων.

Όλα συγκλίνουν μαζί με τις αρμοδιότητες και τους στόχους του 

Οργανισμού στο ν ’ αποφευχθεί η «στρεβλή» ανάπτυξη τουριστικών επι

χειρήσεων, όπως και να προσφερθεί η καλύτερη δυνατή υπηρεσία στον 

τουρίστα-καταναλωτή.

Εύχομαι η εργασία μου αυτή να αποτελέσει χρήσιμο και σύγχρονο 

βοήθημα για κάθε μελετητή που θα ενδιαφερθεί να γνωρίσει τον Ε.Ο.Τ.

η η



Φ.Ε.Κ. 118/19-7-1993,

ΝΟΜΟΣ ΥΙΓ ΑΡΙΘ.2160 

Ρυθμίσεις για τον Τουρισμό

και άλλες διατάξεις.

Φ.Ε.Κ. 211/25-9-2001,

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ

ΥΠ’ ΑΡ1Θ.313

Μεταφορά αρμοδιοτήτων από

τον Ε.Ο.Τ., στο Υπουργείο Ανάπτυξης

και στις Περιφέρειες, σύσταση υπηρεσιών

και θέσεων προσωπικού στη Γενική Γραμματεία

Τουρισμού και στις Περιφέρειες, μεταφορά

πόρων και ρύθμιση των αναγκαίων λεπτομερειών.

Φ.Ε.Κ. 231/11-10-2001,

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ 

ΥΠ’ ΑΡΙΘ.343

Οργανισμός Διάρθρωσης Υπηρεσιών 

του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού.

(Ε.Ο.Τ.)

Σκοποί -  Αρμοδιότητες 
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